

## ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Мирхайдаровой Зубейды Маратовны «Клиническая эффективность акупунктуры и фармакопунктуры в комплексном консервативном лечении пациентов с экссудативным средним отитом» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.03.11-«Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия»

В последние годы среди воспалительных заболеваний среднего уха наиболее часто встречается экссудативный средний отит, который отличается длительным течением и склонностью к рецидивированию.

В представленном автореферате автор отмечает, что, несмотря на многообразие существующих методов лечения экссудативного среднего отита, сохраняется проблема развития осложнений и рецидивов, ведущих к стойкой тугоухости.

В соответствии с планом исследования, Мирхайдаровой З.М. были определены цель и задачи, наблюдаемый контингент и методики исследования. Следует отметить корректность и адекватность научного подхода, включающего достаточный объем наблюдений (130 человек) и статистический анализ с применением современных критериев статистики.

Научная новизна диссертационного исследования Мирхайдаровой З.М. определяется тем, что автором впервые предложена новая методика акупунктуры и фармакопунктуры биоматериалом «Аллоплант», позволяющая значительно повысить эффективность консервативного лечения пациентов с экссудативным средним отитом в секреторной стадии.

В результате проведенного исследования у пациентов с экссудативным средним отитом было выявлено преобладание парасимпатических влияний вегетативной регуляции в 49,8% случаев, а также наличие дисбаланса клеточного звена иммунной системы и функциональная несостоятельность нейтрофилов и макрофагов слизистой оболочки среднего уха с повышением показателя незавершенного фагоцитоза на 82,4%.

Автором убедительно продемонстрировано, что применение акупунктуры на фоне фармакотерапии способствует снижению уровня дискомфорта, улучшению сократительной функции слуховой трубы и уменьшению порогов слуха. Применение фармакопунктуры биоматериалом «Аллоплант» в комплексной консервативной терапии экссудативного среднего отита

способствует не только значительному улучшению клинических показателей, но и снижению парасимпатических влияний вегетативной регуляции, нормализации иммунологического статуса, а также снижению числа рецидивов в отдаленном периоде в 3,7 раза по сравнению с изолированным применением базисной фармакотерапии. Кроме того, предложенные методики способствовали улучшению показателей психоэмоционального состояния и качества жизни пациентов с экссудативным средним отитом.

Практическая значимость работы не вызывает сомнений, поскольку предложенные автором методики лечения экссудативного среднего отита показали высокую клиническую эффективность. Результаты исследования могут быть реализованы в учреждениях здравоохранения в амбулаторных и санаторно-курортных условиях.

Таким образом, анализ представленных в автореферате данных позволяет считать диссертационное исследование Мирхайдаровой Зубейды Маратовны «Клиническая эффективность акупунктуры и фармакопунктуры в комплексном консервативном лечении пациентов с экссудативным средним отитом» законченной квалификационной научной работой, которая по своей научной новизне и практической значимости для восстановительной медицины полностью соответствует требованиям п. 9 положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.03.11 – «Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия».

Директор департамента общественного здоровья  
Института лидерства и управления здравоохранением  
Первого Московского государственного  
университета им. И.М. Сеченова,  
академик РАН, д.м.н., профессор

Елков А.И.

Подпись академика РАН, д.м.н., профессора